

流動攤販討生活的孩子

23歲的陳良進是從小習慣同時打4份工的孩子，讀國中時，父母因為生意失敗、家道中落，三不五時就有黑道上門討債，借了30萬利息滾了幾百萬，全家人住在鐵皮屋裡，辛苦賺的錢都繳給地下錢莊。

「我自己的生活費自己賺，到許多流動夜市賣饅頭，賣掉一顆賺5元，生意好時一個晚上賺400元，全家人隔天就能吃飽，」陳良進說，國一時黑道上門，指著他罵：沒錢讀什麼書，為什麼不出去賺錢？

在這種環境下，除了每天打工賺錢溫飽外，學業上自暴自棄，上學只為了中午能吃到營養午餐。直到高中遇到良師跟他說「讀書CP值更高」，還教他計算成績多少可以換取多少獎學金，比賣饅頭划算。讓他從山上放牛班的學生變成國立大學第一名畢業，大學還靠獎學金幫家裡還完地下錢莊的債，現在就讀成大的研究所。

讀書不是脫貧的唯一的路，卻是最快的唯一捷徑。

陳良進打開電腦，秀出寫滿全國各機關、學校、宮廟提供的獎學金表格，並且標註了日期、申請條件以及金額，他按表操課，大學時雖然仍同時打3、4份工，但一定會留2天認真讀書，「因為讀書也是工作。」

貧窮的日子連生病都不敢看醫生，他憑藉著毅力打工、讀書來脫貧，也能幫忙家裡買洗衣機、冰箱了。大學讀運動保健，研究所時鑽研老年學，因此周遭的同學去健身房當時下最夯的教練，他卻選擇走入偏鄉，教銀髮族運動、預防疾病。

陳良進今年到台南偏鄉教老人運動，「自己沒有錢回饋社會、幫助別人，只好用一技之長回饋社區幫助老人家。」最近陳良進也接受中華人之幼協會邀請，擔任講師。

總是面帶笑容，跟長輩講得一口好台語的陳良進，可以理解偏鄉貧困孩子的處境，「我是住在鐵皮屋長大的小孩，學習過程中遇到大大小小的貴人，因此長大後想回饋，也能看到不同的世界，」他說，走入偏鄉會跟貧窮兒說，不用害怕出身環境不好，要比拚的是10年、20年後的成就，他自己就是活生生的示範。

偏鄉不是老人就是小孩，貧窮弱勢也很多。吃盡貧窮苦味的陳良進回到家鄉，讓老人家動起來，預防疾病也能陪孫子長長久久。圖／陳良進提供

